

2022年6月29日 星期三  
2022年第24期 本刊今日4版  
邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检召开新闻发布会通报检察机关惩治新型毒品犯罪情况

## 打击新型毒品犯罪指导性案例发布

近日,最高人民检察院召开以“依法惩治新型毒品犯罪 推进毒品问题综合治理”为主题的新闻发布会,最高检党组书记、副检察长陈国庆出席发布会并介绍新型毒品犯罪有关情况。会上,最高检发布了以打击新型毒品犯罪为主题的第三十七批指导性案例,通报检察机关惩治新型毒品犯罪情况。该批指导性案例共四件,分别为:王某贩卖、制造毒品案,马某某走私、贩卖毒品案,郭某某欺骗他人吸毒案,何某贩卖、制造毒品案。

(下转第6版)

## 我省职务犯罪案件办理实务培训班开班

同向而行 协同发力

省检察院省司法厅省律师协会召开联席会

进一步深化检律良性互动  
依法能动推进涉案企业合规改革工作全面开展

**河北法制报讯** (袁清海)6月23日,省检察院、省司法厅、省律师协会联合召开保障律师执业权利第三次联席会议,进一步深化落实检律协作机制,凝聚检律协作合力,拓展检律协作成效,充分保障律师执业权利,促进发挥律师在涉案企业合规改革工作中的积极作用。省检察院党组书记、检察长丁顺生,省司法厅党委书记冯韶慧出席会议并讲话。省司法厅党委副书记、厅长宋仁堂主持会议。省检察院党组成员、副检察长赵智慧通报了全省检察机关保障律师执业权利的工作情况。省司法厅党委委员、副厅长王金水参加会议。省律师协会会长张金龙参加会议并发言。

会上,冯韶慧就加强检律协作、合力推进涉案企业合规改革工作提出提高政治站位、加强学习研究、抓住重点任务、密切协调协作等四点意见。张金龙从切实做好各项法律服务工作、促进涉案企业合规改革工作、建设更高水平的新型检律关系等方面谈了认识和体会。在座谈交

流环节,检察官代表就我省检察机关开展涉案企业合规改革工作情况进行了介绍,参会律师代表对涉案企业合规改革工作中如何开展检律协作提出了意见和建议。

“参会律师代表提出的意见建议很有价值,我们将认真梳理研究,充分吸收采纳,进一步深化检律良性互动,依法能动推进改革工作全面开展。”丁顺生在讲话中强调,要提高政治站位,深刻认识检律协作对促进涉案企业合规改革工作的重要意义,强化协作

沟通,合力推动建立企业合规长效制度机制,推进我省各级第三方机制建立健全。要加强服务保障,充分发挥律师在涉案企业合规改革工作中的作用。严格落实最高检联合司法部、全国工商联等八部门共同印发的《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见(试行)》及配套文件,保障支持律师参与涉案企业合规改革相关工作。

省检察院、省司法厅、省律师协会有关部门负责人以及部分律师代表参加会议。

省检察院机关处级干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题培训班要求

## 在依法能动履职中体现新时代检察担当

**河北法制报讯** (乔宝辉)6月21日,省检察院机关第一期处级干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题培训班在河北省检察官学院举办。省检察院党组书记、政治部主任任国强出席开班式并作动员讲话。

任国强指出,学习贯彻党的十九届六中全会精神是确保检察

工作正确发展方向的重要举措,是强化检察机关司法公信力建设的现实需要,是打造高素质检察队伍的重要途径。全体参训人员要进一步提高政治站位,深刻理解全会精神的内涵和精髓,以全会精神为科学指引和根本遵循,切实把全会精神体现到建设过硬检察队伍上,以强烈的政治责任

感历史使命感,着力推进检察理念思路、体制机制、方法措施创新,以“质量建设年”重点工作为抓手,注重用事实说话、用数据支撑、用案例诠释,在依法能动履职中体现新时代检察担当,紧密结合检察工作实际,着力推进河北检察工作高质量发展,以实际行动为党的二十大胜利召开作出检

察贡献。

据悉,此次培训为期3天。培训中,省委党校、高校有关专家教授应邀重点围绕党的十九届六中全会精神、习近平法治思想等内容进行专题授课。省检察院机关各内设机构、河北省检察官学院、石家庄铁路运输检察院部分处级干部参加培训。

## 助推反诈意识入脑入心

——全省检察机关开展打击治理电信网络诈骗宣传月活动侧记



图为阜城县检察院宣讲活动现场。河北省人民检察院 供图

张家口市检察院与经开区检察院干警走进校园,联合举办电信网络诈骗法治宣传座谈会,围绕“卖个卡赚点钱没什么损失”“被骗钱财没给我,我不算诈骗”等错误认识和“话术剧本”“校园贷”“兼职刷单”“网游虚拟刷单”等常见骗局,通过案例解析、视频演绎等方式“沉浸式”揭秘各种诈骗套路,引导在校教师、学生提高警惕,加强自我防范意识。

联合各方力量  
凝聚反诈宣传社会合力

全省各级检察院充分发挥网格员等社会力量作用,加强与公安机关、法院、网信办等单位的合作配合,采用线上、线下相结合的方式,开展形式多样的宣传活动,向广大群众普及防范电信网络诈骗的有关知识。

骗知识,增强群众识别防范意识和能力。

省检察院雄安新区分院联合公安局、法院会签了《关于建立健全共聘反诈网格员工作机制的实施办法》,规范反诈网格员的聘任、培训程序及工作职责,共同聘请社区志愿者为反诈网格员,协助开展线上、线下反诈宣传,使宣传活动更接地气、更具效果。

迁安市检察院联合网信办、公安局,推出“全民反诈知识问答”在线活动,通过答反诈问题、学反诈知识、赢反诈奖品的方式,吸引群众积极参与,帮助群众增强防范意识,远离涉诈违法犯罪。

丰富宣传形式  
助推反诈意识深入人心

全省各级检察院充分利用电

视广播、报纸期刊、“两微一端”等平台,精心做好打击治理电信网络诈骗犯罪的宣传策划和新闻报道,并运用插画、漫画、短剧、微视频等群众喜闻乐见的形式,生动揭露电诈犯罪手段、解读相关法律法规,帮助群众提高防范意识。

肃宁县检察院自制普法短剧《哥们儿的银行卡》,将犯罪分子的犯罪套路、语言话术以及受害人因贪图小便宜而上当受骗的心理活动进行剧本式的演绎,让群众在观看短剧的同时增强对电信诈骗的防范能力。

廊坊市检察院创作新媒体作品《防诈小卫士——“客服”来电要退款?》,广阳区检察院连续推出四期《全民反诈广检同行》微视频,解读电信网络诈骗犯罪相关法律法规,助推反诈意识深入人心。

秦皇岛市检察院制作漫画海报《高考结束,骗子“上岗”,高考生谨防十类电信网络诈骗》,提醒广大考生和家长遇到招生疑难问题,要通过正规渠道查询核实,警惕招生诈骗,该作品被最高检新媒体转发。

打击治理电信网络诈骗事关人民安居乐业、国家长治久安。据省检察院相关部门负责人介绍,我省检察机关将持续依法能动履职,将宣传教育和打击治理相结合,不断提高群众识别和防范能力,依法全链条追诉电信网络诈骗及其关联犯罪,深入推进打击治理电信网络诈骗专项行动,切实维护人民群众财产安全和社会秩序稳定。

把实事办到百姓心坎上  
邯郸市检察机关举办办案故事讲述会

**河北法制报讯** (高晓艳 韩晓婵)6月22日,邯郸市人民检察院以“能动履责迎盛会 公平正义在身边”为主题举办了全市检察机关办案故事讲述会活动。来自全市两级检察院的10名检察官干警走上演讲台,以“视频+演说”的形式倾情讲述各自的办案故事。

讲述会现场,邯郸市检察院第一检察部郭滢、峰峰矿区检察院周红等10名检察官结合自己的办案经历,讲述了检察机关主动延伸检察服务触角,把事实办到百姓心坎上的检察故事。10个办案故事有温度、有情怀、有力量,生动呈现了检察办案过程,深入阐释了新时代检察工作理念,彰显了检察机关维护公平正义的决心和司法为民的情怀。

“一个案例胜过一打文件,案例是实践中发生的鲜活法治教材。”活动中,邯郸



近日,秦皇岛市山海关区人民检察院组织干警深入辖区学校开展主题宣传活动,向学生及家长详细讲解民法典颁布实施的重大意义,并选取生活中经常发生的小案例,以案释法,帮助青少年养成遇事找法、解决问题靠法的习惯,学会用法治思维、法治方式处理问题。图为干警向学生家长发放宣传资料、介绍相关知识。

王志鹏 王攀 摄

## 临西县检察院发挥公益诉讼检察职能

## 确保汛期河道畅通群众安全

院党组书记、检察长卢静的带领下,检察人员一行先后来到卫运河邢台衡水河务局及河西镇、尖冢镇等4个运河沿途乡镇所属的大堤上,就河道阻水树木、河套堆放生产生活垃圾、河堤违章建筑及设施等进行了全面检查,详尽记录检查发现的问题,及

时固定证据。

与此同时,该院对辖区内卫西干渠、临馆渠、东清临渠等渠道进行了巡查,全面掌握河域管理现状。在此基础上,该院以双赢多赢为司法理念,与县水务局等及时协调,对有关部门及所属乡

镇分别送达了诉前检察建议,跟踪督促相关部门及责任人员解决河道管理保护中出现的突出问题,共督促清除生产生活废物垃圾20余吨,拆除违法违章设施2处,清理阻水树木30多处,确保了河道畅通和人民群众汛期安全。

**河北法制报讯** (马士江 王凤荣)汛期即将来临,临西县检察院日前以“河长+检察长”工作机制为抓手,以行政公益诉讼为法治手段,对京杭大运河临西段及辖境重点河道行洪安全、管理保护等情况进行全面巡查和督导,未雨绸缪,前置“备勤”,以此确保汛期河道安全和人民群众生命财产安全。

“充分发挥行政公益诉讼检察职能,携手县河长办公室共同督查治理河道行洪安全,加大对水资源保护、生态修复等方面的监督力度。”在该